



АНГЛИЙСКАЯ ЛЕДИ

(примула аурикула)

В РУССКОМ САДУ

Неизвестно, где поджидает нас очередной сюрприз. Как-то весной на пристанционном рынке старушка, торговавшая растениями, приветливо предлагала: "Купите примулу королевскую!" Необычный призыв привлекал покупателей. Остановилась и я, заинтересовавшись, какой же цветок в народе величают "примулой королевской". Оказалось, что такой чести удостоена **примула ушковая** (*Primula auricula*). С этой встречи началось мое новое увлечение, которое длится уже 15 лет. Я, как Настенька из сказки Аксакова, нашла свой заветный цветочек и люблю его.



Действительно, примула ушковая неповторима. Заметно выделяется из пестрого ряда своих сородичей. Ее гордая осанка и стать, бархатные наряды всевозможных оттенков, умение припудрить "носик" и "прическу" указывают на то, что перед нами далеко не простушка, а особа голубых кровей. Гордая красавица, увлечение цветоводов Англии и Германии, Дании и Голландии. Англичане преклоняются перед ней не одно столетие. Выращивают в контейнерах, содержат в специальных застекленных домиках-витринах. Самая большая коллекция принадлежит Ее Величеству Королеве Елизавете II.

Редкие сорта – заветная мечта многих коллекционеров – стоят целое состояние. Однако Великобритания не спешит делиться своими сокровищами, предлагая на экспорт гибридные семена, сортовые свойства которых сеянцам не передаются. В других европейских странах выбор сортов невелик.

В России долгие годы способ пополнения коллекций был один – посев семян, добытых всеми правдами и неправдами. Сейчас появилась возможность купить растения, размноженные микрклональным способом. Но не стоит отказываться от семенного размножения. Моя знакомая Ирина Нестерова больше 20 лет посветила этой культуре. Однажды ей попался пакетик с надписью "Семена са-



довников Ее Королевского Величества". Ирина даже не предполагала, что будет вознаграждена за долгий и кропотливый труд необычно окрашенными цветками: цвета топленого молока, сливочными, бежевыми, кофе с молоком, кирпичными, серыми, голубыми. Благодаря удаче Нестеровой, моя коллекция увеличилась на треть, до 65 разнообразных растений.

Сейчас среди моих "питомцев" в основном безымянные герои, полученные из семян. Сорт мало, девять из них два года назад посчастливилось заказать в Германии. Есть у меня и видовая примула, которая "приехала" из Дании.





Эта примула у меня самая любимая



Каждая примула по-своему хороша и неповторима. Форма цветка варьирует от воронкообразной до почти плоской. "Лепестки" то соприкасаются, то зигзагообразно подкручены. У растений отличаются даже плотные кожистые, мясистые листья. Одни с гладкими краями, другие с мелкими зубчиками по краю или сильнозубчатые, с мучнистым налетом и без него. Аромат цветков будоражит воображение, и уносит нас на волнах восхитительного запаха в бархатистую прохладу темных и светлых "лепестков".

Родина ушковой примулы – Западная Европа, ее предки – горные **примулы опушенная** (*P. pubescens*) и **золотистая**. Современные примулы – сложные гибриды и сильно отличаются размерами и расцветками от видовых собратьев. Любят они слабокислые, плодородные почвы, умеренное солнышко, плохо переносят переувлажнение и страдают от дождей. У нее необычный цикл жизни: эта "леди" не утруждает себя и отдыхает дважды в год. В летнюю жару она приостанавливается в развитии, как бы замирает. Не забывайте в этот пе-





'Макс' ('Max')



'Ксавер' ('Xaver')



ное питание и умеренный полив). Внимание к гардеробу (надо обрывать отмирающие листья, они зимне-зеленые и постепенно заменяются на новые). Не забывайте окучивать основание "куста", чтобы не отмирали всасывающие корешки и растение не страдало от недостатка питания. В окультуренной и плодородной почве аурикулы хорошо развиваются, но не так быстро, как примулы бесстебельные. И за год вы не получите большие, хорошо нарощенные куртины. Аурикула не спешит увеличиваться в размерах, я бы сказала, очень следит за своей "фигурой".

При избытке влаги, особенно в жару, в глинистой почве корни подпревают, и есть угроза потерять растение

дочного материала нужно много, можно отделять молодые розетки и без корней, но приживаются они дольше. Еще одна проблема – надо следить, чтобы земля не пересыхала. Самый доступный и увлекательный способ размножения – посев семян. При этом есть вероятность получить что-то новенькое и необычное. Как я сею примулы, подробно описано в журнале "В мире растений" №3, 2006г. Сеянцы развиваются медленно. Англичане рекомендуют первые два года держать молодые розетки только в контейнерах. Ирина Нестерова укрывает "малышей" лутрасилом. В открытом грунте растения развиваются значительно медленнее и зацветают на 2-3 год.

Светлана КОЛОБОВНИКОВА.
Фото автора

Очень часто весной молодые розетки выпирают из почвы. Главное – не упустить этот момент. Беспощадное весеннее солнышко вместе с ветром быстро подсушат корешки. Растение надо аккуратно подкопать и заглубить. При этом старательно уплотнить вокруг него почву.

Делить аурикулы надо раз в 3-4 года после цветения. Так мы увеличиваем количество посадочного материала и одновременно омолаживаем растения. Разделите "кустик" на отдельные деленки. Про посадке корни надо укоротить, срезы и разломы обработать древесным углем, чтобы избежать подгнивания. Заглубляйте растение до уровня розетки. Если поса-



риод за ней ухаживать – поливать, в меру, пропалывать сорняки и рыхлить почву (можно мульчировать). После цветения, которое начинается в середине мая, ее надо "опудрить" древесной золой прямо по листьям. Это мероприятие желательно повторить еще 3 раза за сезон. Раз в три года осенью раскислите почву доломитовой мукой.

Часто цветоводы жалуются на сложность выращивания аурикулы. Действительно, это моя самая трудоемкая коллекция. У каждого растения своя среда обитания в природе, и если постараться приблизить к ней условия в саду, то вы увидите, как отблагодарят вас за это примулы. Без должного ухода аурикула не пропадет, она достаточно вынослива, но растения потеряют декоративность. У них оголятся мясистые стебли у основания "куста", листья станут тоньше и светлее. Растения даже могут перестать цвести.

Я думаю, не сложно выполнить несколько простых правил: нашей примуле, как настоящей леди, нужен легкий зонтик над головой, определенная диета (любим мы качествен-